

1300 1

15 августа в Стерлитамаке на площади с козырька ДСК
на многотысячном митинге

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Уважаемые граждане Стерлитамака, Башкирской республики! Я хочу вас приветствовать, сказать спасибо за такую теплую встречу, которая не уместается в пределах зала, выливается на площадь.

Я хотел бы сказать о некоторых впечатлениях, о поездке по Башкирии. Ну и сказать, что первая поездка мая, как председателя Верховного Совета РСФСР после съезда, вы знаете, нелегкого съезда, съезда трудного, для меня, для многих. Когда казалось, что съезд уходит. Вот, вот, вот, вот, вот... и выпадет из рук! ... Все! и уйдет! И тем не менее, мы пошли на то, что на съезде все депутатские группы, которые изъявили желание зарегистрироваться, как самостоятельные, зарегистрировали всех. Мы не пошли по пути союзного съезда, когда межрегиональную депутатскую группу три съезда так и не зарегистрировали. Мы 30 групп зарегистрировали... по политическим мотивам, территориальным, профессиональным и так далее. Вот это многомыслие, оно, конечно, создало большую трудность в работе съезда. Но самое главное - это разномыслие и многомыслие. Оно привело к хорошим решениям. Это самое главное. Пусть шли трудно, но тем не менее мы все-таки приняли принципиальные решения, также, которые три союзных съезда так и не могли принять. Это Декларация о государственном суверенитете, о разделении власти между центром и республикой. Мы в конце концов заявили и будем отстаивать и драться за то, чтобы Россия была бы суверенным государством, а не придатком центра. (Аплодисменты), что на Россию за все те ошибки, которые допускает центр, не падала бы тень, поскольку-

ЛН 0035,

ку все считают, что ошибки центра - это ошибки России... Мы от этого, ... мы это отвергаем, и считаем, что народы России, 150 миллионов, не участники всех тех ошибок, которые допущены центром и руководством страны. Мы решили, учитывая, что за 5 лет призывов разрушить административно-командную систему ничего не произошло, те 18 миллионов аппаратчиков как были так и есть, и именно они сверху давят и командуют, то есть государство как было над человеком, так и осталось. Именно государство... человек для государства, а не наоборот - государство для человека. И это через 73 года! Никаких изменений не произошло, в том числе и за 5 лет... Так вот, мы решили отказаться от услуг 60-ти союзных министерств. Они нам не нужны... И кормить мы их не намерены... Отчислять просто так 70 миллиардов рублей в год от России туда для того, чтобы их кормить и расходовать на те или другие цели, мы не намерены. (Аплодисменты).

Предельно просто мы можем на какие-то общесоюзные программы выделять - это 20 миллиардов, а 50 миллиардов оставить для людей, для улучшения их жизни, для человека, для повышения его уровня, который сегодня уже скатывается на нищенский уровень. В целом... людей России...

Россия подкармливала всех, Россия все время жертвовала, Россия все время отдавала, но в конце концов, благотворительность начинается у себя дома. Если мы действительно не можем накормить народ, не можем одеть народ, то мы не должны допускать, чтобы мы оплачивали другие государства, отдавая туда помощь... Да и другим республикам тоже.

Нет, давайте начнем с себя, давайте будем улучшать жизнь своего народа, поскольку дальше терпеть он не может уже, и если мы

за 2-3 года не выполним свою программу, то просто народ поднимет на вилы и сбросит тех, кто неспособен руководить. Союзная программа правительства нам непригодна, мы ее категорически отвергаем. И Верховный Совет России ее не примет, потому что цель этой программы - повышение цен. Это не выход из положения, и народ не может принять такую программу. (Аплодисменты).

И пора бы Рыжкову и правительству понять, что если за два захода не принята их программа реформы, то уже на третий идти в сентябре стыдно, надо просто подать в отставку.

Российская программа, рассчитанная на 500 дней, отличается от союзной. Она не рассчитана на повышение цен, она рассчитана на повышение благосостояния и уровня жизни народа через 2 года, то есть программа эта - программа стабилизации экономики за 2 года, чтобы нам не упасть в пропасть окончательно и не завалить Россию набок. И уже больше не встать. И в третий год - это повышение жизненного уровня людей.

Но мы не можем осуществить эту программу, имея общесоюзную денежную единицу. То есть, надо бы нам вводить в России свою денежную единицу. Так программа рассчитана, но это очень трудно, сложно, вы сами понимаете. Поэтому я обратился к Горбачеву, что, учитывая, что союзная программа не пойдет, народ ее отвергнет, мы предлагаем свою Российскую программу. Но давайте ее распространять и применять по всей стране. Горбачев принял это предложение, и мы подписали такое поручение с ним. И эта группа уже группа людей, у которых действительно есть мышление, а не мышление, очень активно работает.

Отказываясь от услуг 60-ти министерств Союза, мы не хотим эту бюрократию распространить на уровень России. Нет, ни одно союз-

ное министерство, от которого мы отказались, не будет Российским министерством. Мы передаем все права, всю ответственность, всю самостоятельность непосредственно предприятиям, объединениям, концернам, ассоциациям и т.д. и т.п. Пусть они распоряжаются главной своей собственностью – выработанной этим предприятием продукцией. Это главная собственность, и этой собственностью должен распоряжаться сам собственник, а не центр, не Россия, никто-либо другой. (Аплодисменты).

Поездка наша рассчитана на месяц – от Татарии и Башкирии до Камчатки, и, конечно, прежде всего, были выбраны именно эти две республики – Татарская и Башкирская, поскольку эти две республики очень и очень многое олицетворяют. Это – традиции: культурные, духовные, это – национальная самобытность, которая потеряна или теряется; это – трудолюбивый народ; это – огромный потенциал, который очень важен для всей России; это – растущее национальное самосознание. И поэтому, если кто-то говорит о том, что вроде бы стычки будут между Башкирией, Татарией и Россией, руководством России, то это просто провокация. Не от этого требует башкирский народ своей самостоятельности, потому что это провоцирует центр, нет, а потому, что у башкирского народа действительно растет национальное самосознание, и его право – требовать самостоятельности и решить судьбу самим. Я ответственно заявляю вам, что мы не допустим ошибки союзного руководства, которое три года тому назад на предложение союзных республик дать им самостоятельность, отказало им в этом, и тем создало национальную напряженность. Нет, мы говорим башкирскому народу, народам Башкирии, мы говорим Верховному Совету, правительству Башкирии: вы возьмите ту долю власти, которую сами можете "проглотить"! (Аплодисменты). И мы согласимся с этой вашей

волей, с этим решением. Мы не будем ни в коем случае препятствовать этим решениям.

Недра, богатства земли, - Башкирия, - это собственность народов Башкирии. Значит, так оно и будет, и Верховный Совет России ни в коем случае не будет этому препятствовать.

ГОЛОСА: Мы с вами...

Б.Н.ЕЛЬЦИН: Большое вам спасибо, и я тоже с вами! Мы побывали в Стерлитамаке, Салавате, Нефтекамске, Уфе. Побывали на селе. Я должен поздравить вас с хорошим урожаем в этом году! Вы уже соскучились по хорошему урожаю, с 86-го года у вас его не было. И вы как бы должники, хотя мы эти долги не признаем и считаем, что эти долги государству надо списать, потому что трудящиеся Башкирии здесь невиноваты. Мы надеемся, что будет убран весь урожай. Мы видим, что принимаются руководством республики меры помощи селянам. Мы также приняли Постановление о стимулировании всех, кто участвует в уборке урожая. И мы думаем, что это будет только начало, но какое-то хотя небольшое начало есть решение продовольственной программы. Стыдно руководству любому, которое не может накормить народ. Стыдно! Поэтому мы на втором съезде, внеочередном съезде народных депутатов России, обсуждаем аграрный вопрос, обсуждаем все вопросы, связанные с продовольствием. В конце концов, надо от программы прочих лозунгов, призывов прийти к реальным вопросам, к реальным результатам - накормить народ!

Я был в магазинах - мне неудобно, стыдно за себя, стыдно за других, стыдно, что нет элементарных продуктов! Меня обвиняют, что я сравниваю с Японией, с Америкой. Ну, а почему бы и нет? Почему не сравнивать? Япония, которая после войны за 40 лет стала процветающей страной, а мы за 73 года так и ходим... Почему в Японии заходишь

в супермаркет - магазин, там 30 тысяч наименований продуктов питания и всего-то... 70 наименований колбасы!... (Смех, аплодисменты).

ГОЛОС: А КПСС там есть?

ОТВЕТ: Что? Да, КПСС там нет... (Смех).

Я думаю, что у нас есть все для того, чтобы решить проблемы эти. Россия богата. Она богата людьми, талантами, трудолюбием людей, ресурсами, землей, территорией, интеллектом. Она всем богата, но она богата и бестолковостью. Вот в чем вопрос для руководства! И конечно же, нам надо разрушить вот эту (я называю ее бюрократической) распределительную систему. Систему, которая сначала отбирает, у всех все, что произведено, а потом делит. В этом власть! И это именно элементы власти, и надо лишить весь Верховный аппарат этой власти. И мы к этому сейчас приходим! На уровне Российской Федерации мы в 2 раза сокращаем число министерств, в 2 раза - число их сотрудников, в 2 раза - число зампредов Совмина России, в 2 раза - расходы на аппарат, приняв на свои плечи все союзные предприятия одновременно. Мы решили, чтобы абсолютно все до единого министры, зампреды Совета Министров России были заменены новыми, свежими людьми, которые действительно обладают мышлением. Утверждены министры... Им 32 года, 35 лет, 40 лет, 45 лет. Все министры, все зампреды в обязательном порядке моложе Ельцина и Силаева.

Мы просим вас, уважаемые граждане Башкирии, дать нам кредит доверия: два года на стабилизацию, третий год - на повышение жизненного уровня. Дайте нам это время! Дайте, прошу вас! И мы не пожалеем ничего, ничего не надо нам лишнего, мне в том числе, никаких благ, никаких привилегий я не имею и категорически отказываюсь от этого и призываю остальных, кто еще ими пользуется, жить так, как живет любой человек. Только так можно понять нужды людей,

только так можно понять драму и трагедию людей нашей страны, нашей России. Только так! И тогда только можно принимать радикальные меры. Мы пошли значительно более радикально, чем Союз, поэтому и другие государства нам сейчас готовы оказать помощь, и мы готовы взять кредиты под малые проценты на долгий срок – на 10–20 лет. Мы готовы, потому что терпение народа на таком пределе, что ждать еще 5–10 лет... – нет! Такого временного кредита нам никто не дает! Мы хотим, чтобы не было такой обстановки экологической, как в Башкирии!

Допущена крупная политическая ошибка, что Башкирия перенасыщена. Никакая природа, ни человек не могут выдержать такой нагрузки. Не могут! То ли погоня за звездами на левой половине груди, то ли еще какие-то амбиции толкнули прежнее руководство на то, чтобы так химически перенасытить Башкирскую землю, землю прекрасную, отличную природу. И сейчас надо, надо, надо принимать меры, чтобы не было таких драм, как в Стерлитамаке 8 и 9 августа. Это драма! Это травить людей, это ничем не может быть объяснено, ничем нельзя объяснить, абсолютно ничем!

И одновременно у этого предприятия, у "Каустика", на котором мы были, отбирают все деньги, прибыль, которую он имеет, оставляя лишь 10%. Это издевательство! Травить людей – раз, отбирать деньги, которые они зарабатывают, которые можно использовать, в том числе и валюту для того, чтобы навести у себя на предприятии порядок, не выбрасывать в воздух того, что нынче выбрасывает, травить людей! Конечно же, я обещал там, и я выполняю обещание, чтобы поправить этот вопрос. Я готов помогать Башкирии в оздоровлении обстановки. Оздоровить!

Но я прошу вас, прошу и руководителей и всех трудящихся Башкирии, сейчас активно поучаствовать, чтобы не потерять урожай,

чтобы мы заложили основу, чтобы нам опять не покупать 44 миллиона тонн зерна в других странах, за которое и сейчас еще не может расплатиться Союз, не может, а потому и потерял доверие. Никто сейчас кредита союзному правительству не дает, никакая страна! Обратился Горбачев к 7 странам – это семерка высшая. И только Коль дал согласие, а 6 стран отказали... А России готовы помогать! Под новое руководство, под новые программы, чтобы произошли радикальные перемены. (Аплодисменты).

Я вас благодарю! Я хочу пожелать вам, чтобы вы вместе с нами, безусловно вместе!, приобретя суверенитет, самостоятельность, при нашей поддержке быстрее решили бы проблемы, которые мешают жить, которые сегодня человеку возможность жить так, как нужно жить, не дают. Можно организовать жизнь на нашей земле! И я вас благодарю!

Самого доброго вам и вашим семьям! За поддержку большое спасибо! Только на этом можно и выжить! (Аплодисменты, возгласы "Мы с Вами, Борис Николаевич!...").

27 ДЕК 1991 0035

Документ поступил
из С-та т. Баушие
в С. 22

Сб-22/1592-1252